

**Клиническая и теоретическая медицина**

*Проф. А. Ф. АГАФОНОВ, доц. Е. Н. КОРОВАЕВ*

**Научная, врачебная и общественная деятельность  
профессора В. К. Меньшикова**

Виктор Константинович Меньшиков получил высшее образование на медицинском факультете Казанского университета, который окончил с отличием в 1898 г.

В 1899 г., ровно сорок лет тому назад, В. К. поступает на работу в Казанскую детскую клинику и с тех пор и по сей день плодотворно работает в ней, создает школу казанских педиатров.



Возможности для научной творческой работы стали особенно благоприятными после Октябрьской революции, когда расширилась клиника и число коек в ней увеличилось в три раза.

Во время заграничных командировок В. К. занимался в клиниках Гейбнера, Финкельштейна, Келлера. В лаборатории и клинике проф. Келлера В. К. провел экспериментально-клиническое наблюдение по вопросу вскармливания детей пахтаньем. В лаборатории проф. Эшериха В. К. изучал свойства стрептококков, пытаясь разрешить вопрос дифференцирования стрептококков; вопрос этот и по настоящее время имеет актуальное значение и аналогичные работы ведутся и сейчас.

Будучи за границей, В. К. живо интересовался микробиологией и изучал под руководством проф. Крауса, в частности, вопрос об этиологии и терапии коклюша.

В. К. неоднократно работал также в клинике выдающегося педиатра проф. Черни. В лаборатории этой клиники В. К. изучал обмен веществ у детей, страдающих экссудативным диатезом. Результаты исследования опубликованы в заграничных медицинских журналах.

По возвращении В. К. из научной заграничной командировки в 1911 г., медицинский факультет Казанского университета поручил ему преподавание курса педиатрии и заведывание детской клиникой. В следующем, 1912 г., В. К. назначен экстраординарным профессором по кафедре детских болезней с клиникой, а в 1918 г.—ординарным профессором.

Научная деятельность профессора Меньшикова и его учеников касается ряда актуальных проблем. Проф. Меньшиков напечатал более тридцати научных работ, а из его клиники вышло более ста пятидесяти научных работ.

На первом Всероссийском съезде детских врачей в 1913 г. проф. Меньшиков выступил с одним из основных докладов съезда на тему: „Диететическое лечение расстройств питания у детей“. В 1917 г. проф. Меньшиков опубликовал в „Русском враче“ работу „Творог в диететике расстройств питания у детей“, основанную на его большом клиническом опыте.

Вопросам диетпитания посвящается ряд других научных трудов, как-то: „Опыт вскармливания детей масло-мучной смесью Моро“, „Расстройства питания у детей старшего возраста в зависимости от питания молоком“, „Яблочная диета при лечении поносов у детей“. В последней работе наблюдения проф. Меньшикова впервые у нас в Союзе подтвердили ценность этого метода.

Ко второй проблеме, которую изучает В. К.,—острые и хронические инфекционные заболевания—относятся 14 работ. Проф. Меньшиков был в нашей стране одним из инициаторов приготовления и применения антискарлатинной сыворотки. В дальнейшем им и его учениками (А. Ф. Агафонов) выпущен ряд научных трудов, посвященных этиологии, профилактике и серотерапии скарлатины. Работа В. К. по бактериологии кори (докторская диссертация) представляет большой экспериментальный труд, вышедший из лаборатории проф. И. Г. Савченко. Здесь особенное значение имеет впервые отмеченный автором факт наличия особой формы дипло-стрептококка, играющего существенную роль в клинике кори.

Поискам возбудителя коклюша и лечению этого заболевания отведено место как в работе, проведенной проф. Меньшиковым в ин-

ституте Крауса, так и в дальнейших исследованиях в Казанской детской клинике. В этих работах подтверждена специфичность палочки Бордэ, и в клинике, руководимой В. К., впервые была применена вакциноterapia коклюша.

Проблеме витаминов и ее изучению посвящены работы В. К.— „Витамины и их значение для организма“, „Новейшие данные в области учения о витаминах и их значение в физиологии и патологии детского возраста“. Переливание крови, как лечебный метод при анемии и других заболеваниях детей, нашло свое обоснование и широкое применение в клинике проф. Меньшикова.

Из руководимой В. К. клиники вышло шесть профессоров, ведущих работу в различных медицинских институтах Советского Союза. Тысячи врачей прошли через клинику проф. В. К. Меньшикова и получили здесь свои знания в области педиатрии. В. К. благодаря своему педагогическому таланту умеет заинтересовать слушателей и передать им свои знания, свой богатейший врачебный опыт.

Еще в годы ассистентуры В. К. начинает свою общественную работу. Им было организовано в Казани Об-во борьбы с детской смертностью, председателем которого он состоял. Широкие мероприятия, проводимые советской властью по охране здоровья трудящихся, забота, проявляемая партией и правительством о детях, дали В. К. возможность развернуть свою богатую эрудицию и большую энергию. В. К. принимает участие в организации Всесоюзного об-ва детских врачей и состоит по настоящее время членом Совета этого об-ва.

По инициативе профессора Меньшикова было организовано Об-во детских врачей Татарской республики, председателем которого он состоит бессменно и по настоящее время. Нельзя не отметить заслуги В. К. как популяризатора медицинских знаний среди широких слоев населения.

Профессор Виктор Константинович Меньшиков занимает почетное место среди работников советской медицины.